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บทที� 1. เซต   

 ความหมายของเซต    ในวชิาคณิตศาสตร ์ใชค้าํว่าเซตในการกล่าวถงึกลุ่มของสิ�งต่างๆ ซึ�งเมื�อกล่าวถงึกลุ่ม
ของสิ�งใดแลว้จะตอ้งสามารถระบุไดอ้ย่างชดัเจนแน่นอนว่าสิ�งใดอยู่ในเซตและสิ�งใดไม่อยู่ในเซต สิ�งที�อยู่ในเซตเรยีกว่า 
สมาชกิ (element) ของเซต ใชส้ญัลกัษณ์ a ∈ A  แทน a  เป็นสมาชกิของเซต A  และ  a ∉ A  แทน a  ไม่เป็น
สมาชกิของเซต A 

 เซตวาง่   หมายถงึเซตที�ไมม่สีมาชกิเลยใชส้ญัลกัษณ์   ∅  หรอื  {  }  แทนเซตว่าง 
 เซตจาํกดัและเซตอนันต ์  เซตที�มจีาํนวนสมาชกิเท่ากบั 0  หรอืจาํนวนเตม็บวกใดๆ เรยีกว่าเซตจาํกดั และ
เซตที�ไมใ่ช่เซตจาํกดัเรยีกว่าเซตอนันต ์ ในกรณีที�  A  เป็นเซตจาํกดัจะใชส้ญัลกัษณ์ n(A)  แทนจาํนวนสมาชกิของ A 

 ขอ้ตกลง  เพื�อความสะดวกในการเขยีนเซตของจาํนวนจะกาํหนดสญัลกัษณ์ดงันี6 
  R = เซตของจาํนวนจรงิ N = เซตของจาํนวนนบั 
  I = เซตของจาํนวนเตม็ Q = เซตของจาํนวนตรรกยะ 
  I+ = เซตของจาํนวนเตม็บวก Q+ = เซตของจาํนวนตรรกยะบวก 
  I− = เซตของจาํนวนเตม็ลบ Q− = เซตของจาํนวนตรรกยะลบ 
สบัเซต  (subset) 
 นยามิ       เซต A  เป็นสบัเซตของเซต B  กต่็อเมื�อสมาชกิทุกตวัของ A เป็นสมาชกิของ B ใชส้ญัลกัษณ์    

                       A ⊂ B  แทน A  เป็นสบัเซตของ B  และ  A ⊄ B    แทน  A  ไม่เป็นสบัเซตของ B 
เซตที%เทากนั  ่ (Equal set or Identical set) 
 นยามิ        เซต A  เท่ากบัเซต B  กต่็อเมื�อ A ⊂ B  และ B ⊂ A  ใชส้ญัลกัษณ์ A = B   
 ในกรณีที� A ⊂ B  และ A ≠ B   จะกล่าวว่า A  เป็นสบัเซตแท ้(Proper subset)  ของ B   
         แต่ถา้ A = B  จะกล่าววา่ A เป็นสบัเซตไม่แท ้(Improper subset) ของ B 

เพาเวอรเ์ซต (Power set) 
 นยามิ   ให ้A  เป็นเซต  เพาเวอรเ์ซตของ   A   หมายถงึ    {x x  ⊂ A }  
                           ใชส้ญัลกัษณ์   P(A)   แทนเพาเวอรเ์ซตของ  A   
ขอ้สรุปเพาเวอรเ์ซต กาํหนด  A  เป็นเซตใดๆ จะไดว้่า 

  1. ∅  ∈  P(A)   และ  {∅}  ⊂ P(A)     
  2. A  ∈  P(A)   และ  { A }  ⊂ P(A)     
  3. ถา้ n(A)  =  m  ตวัแลว้  n(P(A)) =  2m

 

  4. ถา้ n(A)  =  m  ตวัแลว้  n(P(P(A))) =   

 แผนภาพเวนน์ − ออยเลอร ์ คอื  การเขยีนเซตในรปูปิดที�มพีื6นที�จาํกดั  ซึ�งมลีกัษณะดงันี6 

 1) A และ B  ไม่มสีมาชกิร่วมกนั 2) A และ B  มสีมาชกิร่วมกนั 

 
 
 
 
 
 

 3) A  ⊂  B  และ  A  ≠  B 4) A  ⊂  B  แต่  A  =  B 
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จาํนวนสมาชกของเซตจาํกัิ ด  

การหาจาํนวนสมาชกิของเซตจาํกดั ทาํได ้2 วธิ ีคอื 
1.  โดยใช้แผนภาพเวนน์ – ออยเลอร ์
2.  โดยใช้สูตร ดงันี6    กาํหนดให ้U เป็นเอกภพสมัพทัธ ์A,B และ C เป็นเซตจาํกดั ซึ�งต่างกเ็ป็นสบัเซตของ U 

2.1  ถา้ A ∩ B =  ∅ แลว้ n(A ∪ B) = n(A) + n(B) 
2.2  ถา้ A ∩ B ≠  ∅ แลว้ n(A ∪ B) = n(A) + n(B) – n(A ∩ B) 
2.3  ถา้ A , B และ C เป็นเซตจาํกดัใด ๆ   
       n(A ∪ B ∪ C) =  n(A) + n(B) + n(C) - n (A ∩ B) - n(A ∩ C) - n(B ∩ C) + n(A ∩ B ∩ C) 
 

    ตวัอยางเพ่ ิ%มความเชี%ยวชาญ 

ตวัอยางที%่  1  กาํหนด A และ B เป็นเซตใด ๆ ถา้ A – B = {1,3} , A ∪ B = {1,2,3,4} และ A ∩ B = φ   
แลว้ P(B – A)  คอืขอ้ใด  
 1.  {φ , {1} , {3} , {1 , 3}} 
 2.  {φ , {2} , {4} , {2 , 4}} 
 3.  {φ , {1} , {4} , {1 , 4}} 
 4.  {φ , {2} , {3} , {2 , 3}} 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
ตวัอยางที% ่ 2  กาํหนดให ้A = {x | x เป็นจาํนวนเตม็และ -6 <  x2 + 5x < 14 } จงหา n(P(A))  
 1.    16  2.    64   3.   256   4.  1024 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
ตวัอยางที% ่ 3   กาํหนดให ้A และ B เป็นเซตซึ�ง n (A∪ B) = 88 และ n [ ( A –B ) ∪ ( B –A )]  =  76  และ  
 n(A)  = 45     แลว้  n (B)  เท่ากบัขอ้ใดต่อไปนี6     
       1.   45  2.   48   3.   53           4.   55 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ตวัอยางที%่  4    กาํหนดเอกภพสมัพนัธ ์ U = { 1, 2, 3, 4,…, 10 }  ถา้ A = { 1, 2, 5, 6, 9, 10 } และ  

B = { 2, 4, 6, 8, 10 } แลว้สมาชกิของเพาเวอรเ์ซตของ [ ( A ∩ B/ ) U B ] / มจีาํนวนเท่ากบัขอ้ใด     
       1.  2  2.  4   3.  8   4.  16 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
ตวัอยางที% ่ 5  ถา้ P (P(A)) มสีมาชกิ 256 ตวัแลว้ ขอ้ใดคอืจาํนวนสมาชกิของเซต A    
       1.  16  2.  6   3.  4   4.  3 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
ตวัอยางที% ่ 6  จากการสาํรวจนกัเรยีนหอ้งหนึ�งพบวา่ 
 ก)  ม ี40 คน ที�เลอืกเรยีนวชิาภาษาองักฤษหรอืคณิตศาสตร ์
 ข)  ถา้เลอืกเรยีนวชิาคณิตศาสตรแ์ลว้ตอ้งไม่เลอืกเรยีนวชิาภาษาองักฤษ 
 ค)  ม ี30 คน ที�ไม่เลอืกเรยีนวชิาคณิตศาสตร ์
 ง)  ม ี34 คน ที�ไม่เลอืกเรยีนวชิาภาษาองักฤษ 
 จาํนวนนกัเรยีนทั 6งหมดในหอ้งนี6เท่ากบัขอ้ใดต่อไปนี6     
           1. 48  คน          2. 49  คน 3. 50  คน   4. 51  คน 5. 52  คน 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
ตวัอยางที% ่ 7   ในการสอบของนกัเรยีนชั 6นมธัยมศกึษาตอนตน้หอ้งหนึ�งพบว่า มผีูส้อบผ่านวชิาคณิตศาสตร ์35 คน วชิา

ภาษาไทย 42 คน และวชิาสงัคมศกึษา 47 คน และมผีูท้ี�สอบผา่นวชิาคณิตศาสตรแ์ละสงัคมศกึษา 13 คน ผูท้ี�สอบผ่าน

วชิาสงัคมศกึษาและภาษาไทยม ี15 คน ผูท้ี�สอบผ่านวชิาคณิตศาสตรแ์ละภาษาไทยม ี10 คน และผูท้ี�สอบผ่านทั 6งสาม

วชิา 8 คน ขอ้ใดต่อไปนี6คอืจาํนวนผูท้ี�สอบผ่านอย่างน้อยหนึ�งวชิา   

 1. 93  2. 94  3. 95  4. 96             5. 97 
…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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บทที� 2. ระบบจํานวนจริง 

สมบตัของจาํนวนจรงิ ิ  

สมบติั การบวก การคณู 

ปดิ  สาํหรบัจาํนวนจรงิ a  และ b ใดๆ 

a + b  ∈  R 

สาํหรบัจาํนวนจรงิ a  และ b ใดๆ 

ab  ∈  R 

สลบัที% สาํหรบัจาํนวนจรงิ a  และ b ใดๆ 

a + b = b + a 

สาํหรบัจาํนวนจรงิ a  และ b ใดๆ 

ab = ba 

เปลี%ยนกลุม่ สาํหรบัจาํนวนจรงิ a, b  และ c ใดๆ 

(a + b) + c  =  a + (b + c) 

สาํหรบัจาํนวนจรงิ a, b  และ c ใดๆ 

(ab) c  =  a (bc) 

การมี

เอกลกัษณ์ 

ม ี0  เป็นเอกลกัษณ์นั �นคอื มจีาํนวนจรงิ 0  ซึ�ง

สาํหรบัจาํนวนจรงิ a ใดๆ   

a  +  0  =  a  =  0  + a 

ม ี1  เป็นเอกลกัษณ์นั �นคอื มจีาํนวนจรงิ 1  ซึ�ง

สาํหรบัจาํนวนจรงิ a ใดๆ   

1(a)  =  a  =  a  =  a(1) 

การมีอนเวอรส์ิ  อนิเวอรส์ของ a  คอื  −a  นั �นคอื สาํหรบั

จาํนวนจรงิ a ใดๆ จะมจีาํนวนจรงิ −a   ซึ�ง 

a  +  (−a)   =  0  =  (−a)  + a   

อนิเวอรส์ของ a  ซึ�ง  a  ≠ 0  คอื  
a

1  นั �นคอื

สาํหรบัจาํนวนจรงิ a ใดๆ ซึ�ง a  ≠  0  จะมี

จาํนวนจรงิ 
a

1   ซึ�ง  a(
a

1 )  =  1 =  (
a

1 ) a 

การแจกแจง             สาํหรบัจาํนวนจรงิ a , b และ c  ใดๆ  a(b + c)  =  ab + ac 

ทฤษฎีบทเศษเหลือ (Remainder  Theorem)  :  พหุนาม P(x)  หารดว้ย x  −  a จะมเีศษเหลอืเท่ากบั P(a)   

 โดยอาศยัทฤษฎบีทเศษเหลอืจะไดว้่าพหุนาม P(x)  หารดว้ย   ax  +  b จะมเีศษเหลอืเท่ากบั 





 −

a

b
P  

ทฤษฎีบทตวัประกอบจาํนวนตรรกยะ :  ถา้ x −  
b

a  โดยที�  ห.ร.ม. (a, b) = 1  เป็นตวัประกอบของพหุนาม 

 01
2

2
2

2
1

1 axaxa...nxnanxnanxna ++++−
−+−

−+    แลว้  a a0  และ  b an   

การแก้อสมการ 

สมบตัที%สาํคญัิ    1.   ถา้คณูหรอืหารดว้ยจาํนวนลบทั 6ง 2 ขา้ง อสมการเดมิตอ้งเปลี�ยนความหมายเป็นตรงขา้ม 

      2.   อสมการโดยทั �วไปไม่มกีฎการคณูไขว ้(ยกเวน้รูเ้ครื�องหมายตวัที�จะคณูไขว)้ 

คาสมับูรณ์่   (Absolute value) 

 นยามิ            a   =  a  เมื�อ   a   ≥  0  และ  a   =  −a    เมื�อ  a   ≤  0   
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    ตวัอยางเพ่ ิ%มความเชี%ยวชาญ 

ตวัอยางที% ่ 8  ให ้ R เป็นเซตของจาํนวนจรงิ  2{ | 3 2 0}A x R x x= ∈ + − >  และ { | 3 2 4}B x R x= ∈ − ≤  
           จงพจิารณาขอ้ความต่อไปนี6 

           ก. 1 2
,

2 3
B A

 − = −  
                     

ข.  1 2
, ,

2 3
A B

   ′∪ = −∞ − ∪ ∞   
   

 

         ขอ้ใดต่อไปนี6ถกู    
         1.      ก. ถูก  และ ข. ถูก      2.   ก. ถูก  และ ข. ผดิ           

   3.      ก. ผดิ  และ ข. ถูก              4.   ก. ผดิ  และ ข. ผดิ 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
ตวัอย่างที� 9     กาํหนดให ้ R  แทนเซตของจาํนวนจรงิ  และ  A  =  { x ∈ R  |  2|x + 2| < |x + 3| } , 

            B  =  { x ∈ R  |   –    ≤ 1 }   ขอ้ใดต่อไปนี6ถูก   
1. A  ⊂  B     2.   B  ⊂  A 
3. A/  ⊂  B     4.   B  ⊂  A/ 

…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ตวัอยางที% ่ 10  R เป็นเซตของจาํนวนจรงิ เซตคาํตอบของอสมการ     x2 + 1 คอืขอ้ใดต่อไปนี6    

       1.  ( -  , -1 ) U ( 1,  )     2.   R – { -1,1 }      

              3.   ( -1 , 1 )         4.   R 

…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
ตวัอยางที% ่ 11    ถา้  A = { x ∈ I+ | x  เป็นคาํตอบของอสมการ  x2 – 4x  ≤  5 } และ 

                B = { x ∈ I  | x เป็นคาํตอบของอสมการ  x2 – 2x – 8 < 0 } 

 เมื�อ I แทนเซตของจาํนวนเตม็ และ I+ แทนเซตของจาํนวนเตม็บวก จงหาจาํนวนสมาชกิของ  A × B 

…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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